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1. SEANS | ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU

Elektrik yukli K ve L kireleri iletken bir tel ile baglandiginda, bu iki kire arasinda yuk aligverisi
baglar. Elektronlar (—) elektrikle yuklu kiireden (+) elektrikle yikli kiireye dogru akarlar.

BILGI

Su

Elektronlarin hareketi nedeniyle telde bir elektrik akimi olusur. Telde olusan akimin byukluga,

telin kesitinden birim zamanda gecen yuUk miktarina esittir.
Elektrik akiminin yond, elektronlarin hareketinin tersi yontnde kabul edilir. Yani akimin yonda,

T
—>

Suyun akis yoni

+ yUklu kireden — yukli kiireye dogrudur.

Yik akigl olmasinin nedeni, iki kiire arasinda potansiyel farki olmasindan
kaynaklanmaktadir. Bu durum; bilesik kaplarda musluk agildiginda akiskanin
basincin blytik oldugu yerden kiiglik oldugu yere akmasina benzemektedir.

Birim Tablosu

Akim Yuk Zaman
i q t
Amper (A) Coulomb (C) Saniye (s)

—F) — Bir iletkenin uglari arasina, kutuplari arasinda V potansiyel Birim Tablosu
farki bulunan bir Urete¢ baglandiginda iletkenden gegen Potansiyel Akim Direng
. \Y
M elektrik akiminin siddeti i kadardir. Burada e orani sa- Vv i R
bittir. Bu sabit orana o iletkenin direnci denir. Bu yasa Volt (V) Amper (A)  Ohm (Q)
+) —
I ‘ "Ohm Yasasi" olarak bilinir. =R
Y
¢6ZUMLU ORNEKLER
-q_ +2q
1. Q ~——2q ) QL <— — )

Sekildeki iletkenin kesitinden t sirede gecen yik miktari
—2q'dur.

Buna gore, iletkenden gegen akim siddeti agagidakilerden
hangisidir?

t 2q q t
A) — B) — C)2q.t D) — E)—
)2q )t )2q )t )q
Coziim:

Akim siddeti, telin kesitinden birim zamanda gegen yik mikta-
ridir.
iletkenden t siirede —2q gegtigine gére, akim siddeti,
i= 2_q bulunur.
t Cevap B

Sekildeki iletkenin kesitinden t siirede gegen yiik miktarlari —q
ve +2q'dur.
Buna gore, iletkenden gegen akim siddeti nedir?

q q 2q 3q 4q
A) — B) — Cc)=— D) — E)—
)2t )t )t )t )t
Cozim:

Akim siddeti iletkenin kesitinden birim zamanda gegen yuk
miktaridir. letkenden gegen yiik t siirede —q, +2q dur.
Akim siddetinin blyUkltgd bulunurken ydkin isaretinin 6nemi
yoktur. O halde iletkenden t siirede q+2q = 3q kadar yuk geg-
migtir.
39,

Akim siddeti i = T 'dir.

Cevap D



Q > )

Sekildeki iletkenin kesitinden 2t sirede gegen yik miktari
—q'dur.
Buna gore, iletkenden gegen akimin yonii ve buyuklugi

nedir?
Akimin yonu Akimin biyukligi
— q
A | ydninde —
)y o
B) Iydniinde %
C) lyonlinde ZTq
D) Il yéninde %
- q
E Il 'ydninde —
) y o
Coziim:
iletkenden gegen akimin siddeti,
i= 4 'dir.
2t

Akimin yonu, — yuklerin hareket yonune terstir.

O halde akimin yonu Il yéniinde, bayuklugu %‘dir.
Cevap E

Sekildeki devrede iletke-
nin direnci R dir. lletke-
nin uclar arasina, ku-

! e

tuplar arasindaki potan-
siyel farki V olan bir vV,
urete¢  baglandiginda
iletkenden gecen akimin
siddeti i dir.

Uretecin potansiyeli artinldiginda i ve R igin ne séylenebi-
lir? (iletkenin sicakligi sabittir.)

i R
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Artar Degismez
D) Degismez Degismez
E) Azalir Azalir
Coziim:

Ohm kanununa gore, ¥ orani sabit ve R direncine esittir. Ure-
tecin gerilimi 2V'ye c¢ikarilirsa akim siddeti de 2i'ye ¢ikar. An-

cak gerilim ile akimin orani degismez.
Bu nedenle direng sabittir. O halde i artar, R degismez.
Cevap C

1. SEANS | ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU

5.

Direngleri Ry, R olan Kve L Potansiyel (V)

iletkenlerinin uglari arasina avlo K
uygulanan potansiyelin olu- 3V |
san akim siddetine bagh gra- Vi
fikleri sekildekli? gibidir. Myass=e .
Buna gore, R_: orani kag- O i 20 3 4 gigdeti (A)
tir?

3
A)6 B)3 C)2 D) > E) 1

Coziim:

Potansiyel — akim siddeti grafiklerinde egim, direnci verir.

_Avo_2v
Kooi
\Y
R = —
Lo
Lo
Re_ 1 _2V3i_
RL— v TV 6 bulunur.
3P Cevap A

Bir iletkenin uglar ara-
sina bir Urete¢ sekil-
deki gibi baglanmistir. T :
Bu devre ile ilgili iu
asagidaki yargilar- =

dan hangisi yanlig- T
Ureteg
tir?

A) Olusan elektrik akimi | ydnindedir.

B) Elektronlar Il yoniinde hareket etmektedir.

C) Olusan elektrik akiminin siddeti iletkenin direnci ile dogru
orantihdir.

D) Olusan akimin siddeti Uretecin gerilimi ile dogru orantilidir.

E) Devreden gecen akimin siddeti sabittir.

Coziim:

Devredeki akimin yond, dretecin (+) kutbundan (—) kutbuna

dogrudur. (A dogru)

Elektronlarin hareket yoni akimin yénune terstir. (B dogru)

Devrede olusan akimin siddetii = % bagintisi ile bulunur. Yani

akimin siddeti V ile dogru, R ile ters orantilidir. (C yanhs, D

dogru)

V ve R degistiriimedigi stirece akimin siddeti sabittir. (E dogru)
Cevap C

7



1. SEANS: ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU

0C8307F7

1.

1-C

Sekildeki I, I, lll devrelerinin hangilerinde gegen iy, iy, i3
akimlarinin yonii dogru gosterilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il velll E) L Ilvelll

IS D
«—e—Q <«—e1iq
Il v
Sekilde I, 11, Il ve IV iletkenlerinin kesitlerinden gecen yiik mik-

tarlari ve yuklerin hareket yonleri verilmistir.
Buna gore, hangi iletkenlerden gegen akimlarin yonleri ay-
nidir?

A)lvell B) I ve lll

D)1, Il ve lll

C)llve IV
E) I, 1l ve IV

Sekildekidevrede, Uretecin (] —

uglari arasindaki potansi- R
yel fark 100 V, devreden
gecen akimin siddeti ise
20 A'dir. B
Buna gore, devredeki 1!
R direncinin degeri kag

Q'dur?

A)— B) 1 C)5 D) 20 E) 100

2-D 3-C

Akim (A)

Bir iletkenin uglarina uygulanan gerilimin iletkenden gegen
akim siddetine bagli grafigi sekildeki gibidir.
Buna gore, iletkenin direnci kag Q'dur?

B)5 C) 1 D)8 E) 200

Bir iletkenin direnci 8 Q, iletkenden gegen akimin siddeti 2 A'dir.
Bu iletkenin uglari arasindaki potansiyel fark ka¢ V'tur?

A) 16 B) 8 C)4 D) E)%

ENJIN

Bir iletkenin uglari arasina 36 V gerilim uygulandiginda, ilet-
kenden 4 A siddetinde elektrik akimi gegiyor.
iletkenin uglar arasina 45 V gerilim uygulandiginda, ilet-
kenden gecen akimin siddeti kac A olur?

A) 4 B)5 C)9 D) 12 E) 15

4-D 5-A 6-B



TEST 2

1. SEANS: ELEKTRIK AKIMI VE OHM KANUNU EEE.E%
i} oA
=

00DD0633
1. 2R 3R 4. XY, Ziletkenlerinin uglarina uygu-
X Y lanan gerilimin, iletkenlerden ge-
ixc iy ¢en akim siddetine bagh grafikleri
- - sekildeki gibidir.
I I I I X, Y, Z iletkenlerinin direngleri
v v sirasiyla Ry, Ry, R, olduguna
Sekilde 2R, 3R direngli X, Y iletkenlerinin uclari arasina, kutup- gore, bunlar arasindaki iligki ne-
lari arasindaki potansiyel farklari V, 2V olan Uretecler baglan- dir?
migtir.
X iletkeninden gegen akim iy, Y'den gegen iy olduguna A) Ry=Ry=R; B) Rx<Ry<R; C) Ry<Ry<R;
i
gore, Ii orani kagtir? D) Rz<Ryx<Ry E) Rz<Ry<Ry
Y
1 1 2 3 3
A) — B) — C)— D) — E)—
) 5 ) 3 ) 3 ) 7 ) 2
5. Biriletkenin uglarina 100 V'luk gerilim uygulandiginda iletken-
den 2 A'lik akim gegmektedir.
Bu iletkenin uglari arasina 50 V'luk gerilim uygulandiginda
iletkenden kag A siddetinde elektrik akimi geger?
2. Bir iletkenin uglari arasina 50 voltluk gerilim uygulandiginda 5
iletkenden 2 amper siddetinde elektrik akimi geciyor. A1 B)2 ) 7 D)4 E)8
Bu iletkenin direnci kag ohm'dur?
A) 2 B) 25 C) 50 D) 100 E) 150
6. PR N |
L <F & )
Sekildeki iletkenin kesitinden t siirede +q, —q yUkleri gegmekte-
dir.
3. Direnci 2 Q olan bir iletkene V, gerilimi uygulandiginda iletken- Buna gdre, iletkenden gegen elektrik akiminin yonii ve bi-
R ‘o
den 25 A, V,, gerilimi uygulandiginda 40 A siddetinde elektrik ylkligi nedir?
akimi gegiyor. q 2q q
1 A) | yénunde, — B) I yéninde, —  C) Il ydnunde, —
Buna gore, v, orani kactir? t t t
2
- 2q
1 1 5 3 5 D) Il yéninde, — E) Akim gegmez
A) — B) — C)— D) — E)— t
3 2 8 4 2
1-D 2-B 3-C 4-E 5-A 6-B



2. SEANS | DIRENC VE DIRENCLERIN BAGLANMASI

BILGI
Direng
Elektrik akimi bir iletkenden gegerken siirtiinmeye benzer bir zorlukla karsilasir. letkenin akima gésterdigi
bu zorluga direng denir. iletkenin direnci elektrik devrelerinde A\WW- sembolii ile gdsterilir. Birimi
Ohm (Q)'dur.
Bir iletkenin direnci, iletkenin tlrlne, kesit alanina ve uzunluguna -

g ) bagldir. Kesit alant A, uzunlugu ¢ olan sekildeki iletkenin direnci, i % fy

R=p. £ ile bulunur.
A Devrelerde kullanilan  direnclerin

p: lletkenin dzdirencidir. Ozdireng maddenin tiiriine ve sicakhigina bagh bir katsayidir. Ayrica ézdireng degerleri, izerindeki renk kodlarina

7

maddeler igin ayirt edici bir 6zelliktir. gore okunur.

Direnclerin Baglanmasi
Devrede birden fazla direng kullanildiginda devreden gegen akim siddetinin bulunabilmesi igin devrenin esdeger direnci hesaplanir. Direng-
ler seri ve paralel olmak Uzere iki tarll baglanir.

1. Direnglerin seri baglanmasi
Seri bagh direnglerden ayni akimlar
gecer. Seri bagh direnglerin esdeger
direnci, Re§ =R;+R,+....  ile bulu-

nur.

2. Direnglerin paralel baglanmasi
Paralel bagli direnclerden gegen akimlarin

toplami ana kol akimina esittir. o E
i =i+,
Paralel bagli direnglerin esdeger direnci, i
1 1 + 1 + lvA'A'A'Av ;
B —p T Tt ile bulunur. Ry, i
Re§ R1 RZ 2 2
- N i RyR;y -
Iki paralel direncin esdegeri, Re§ =B ile de bulunabilir.
1T
¢6zUMLU ORNEKLER
20 3t Coziim:
—C—— — €« ) —
X Y Bir iletkenin direnci R = p.—ﬁ\ bagintisi ile bulunur.
X ve Y iletkenlerinin kesit alanlari (A) esit ve ayni maddeden
Kalinliklari ayni olan, ayni maddeden yapilmis sekildeki X, Y yapiimigsa,
iletkenlerinin uzunluklar 2¢, 3/'dir. Ry = p% Ry = p.%
R
X'in direnci Ry, Y'ninki Ry olduguna gére, R_X orani ne- 2/
. Y p—=
dir? R« A 20 A 2
R_Y = p.3—é = A3 ? bulunur.
A) 4 B) 2 )1 D) 3 E) 9 A Cevap B
9 3 2 4

10



2. SEANS | DIRENC VE DIRENCLERIN BAGLANMASI

2Q 5Q 3Q
AW

Sekildeki devre parasinda K-L noktalari arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?

A) 2 B)3 C)5 D)7 E) 10
Coziim:
Direncler seri ise esdeger direng, direnglerin toplamidir.

Reg = 2+5+3 = 10Q2 bulunur.
Cevap E

=
=
>
=
b=

2Q

40
A
W

Sekildeki devre pargcasinda K-L noktalar arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?

A)2 B) 4 C)5 D)6 E) 18
Coziim:
,«"'{m"“-\l?aralel
i ‘ 20
— P W
K L

Paralel bagh 12Q ve 4Q'luk direnglerin esdegeri,
124 48
=—-=— =3Q
12+4 16
Devrenin yeni sekli

------------ Seri
3Q 20

seri bagli 3Q ve 2Q'luk direnglerin esdegeri,
Res = 3+2 = 5Q bulunur.
Cevap C

Sekildeki devre parga- 6Q

sinda K-L noktalan ara- W

sindaki esdeger direng -—| L .

kag Q'dur? K .?A% L
YVVVy

A)2 B) 3 C)6 D)9 E) 18

Coziim:

Direncler paralel oldugundan esdeger direng, direngler iki tane

. 1-N2
iseR,. = ile bulunur.
e R*R,
6.3 18
Re§ =—— =— =2Q bulunur.
6+3 9

Cevap A

Kalinhklari ayni olan ayni mad-
deden yapiimis X, Y, Z iletkenleri-
nin boylari sirasiyla ly, (v, /5'dir.

iletkenlerin uglar arasina uy-
gulanan gerilimin akim sidde-

tine bagh grafikleri sekildeki
gibi olduguna gére, (y, (v, (
arasindaki iliski nedir?

A) ly=ty=ly B) Iy </y</5 C) y<ly<ly
D) (,<ly<ly E) f,<y<ly

Cozim:

Gerilim-akim siddeti grafiklerinde egim, iletkenin direncini verir.
Egimi en blylk olan X direnci, egimi en kiglk olan Z direnci-
dir. O halde Ry<Ry<Ry'tir.
iletkenlerin kalinliklari (A) ayni ve ayni maddeden yapildigina
gore, uzunluk ile direng dogru orantilidir.
RZ<Ry<Ry ise (7<{\</ly'tir.

Cevap E

1"



2. SEANS: DIRENG VE DIRENGLERIN BAGLANMASI

EE%EJ
=i TEST 1

00F30501

—40 ' —

A

Sekildeki iletkenin boyu ¢, kesit alani ise A'dir.
iletkenin direncinin artmasi igin,

I. lletkenin boyunu artirma

Il. iletkenin kesit alanini artirma

Il. lletkenin uglari arasina uygulanan gerilimi artirma
islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)I, lvelll
2. 120
K Re
L 4Q
—_— W
Sekildeki devre pargasinda K - L noktalarn arasindaki es-
deger direng kag Q'dur?
A)% B) 3 C)4 D) 12 E) 16
3.
o
K \AAALS L
60
Sekildeki devre pargasinda K - L noktalan arasindaki es-
deger direng kag Q'dur?
A ! B ! C)1 D)2 E) 18
)75 )3 ) ) )
1-A 2-E 3-D

12

>
>
=

=
=
<
=
<

R R
—— W W———  —— —
L M R N

M
Wy

Sekil | Sekil Il

Ozdes direngler Sekil I'deki gibi baglandiginda K-L arasindaki
esdeger direng R4, Sekil Il'deki gibi baglandiginda M-N arasin-
daki esdeger direng R,'dir.

. R
Buna gore, R_1 orani kagtir?

A)

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalan arasindaki esdeger
direng ka¢ R'dir?

A)3 B) 6 C) 10 D) 15 E)25
Q 20
30
K \AAALS L
Agﬂgﬂzl

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalari arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?

B)% C) 1 D)2 E) 11



TEST 2

2. SEANS: DIRENG VE DIRENGLERIN BAGLANMASI

OOl

1.  Uzunlugu 5.102 m ve kesit alani 2,5.10~4 m2 olan altin telin
direnci kag Q'dur? (Altinin 6z direnci 2,4.10-8 Q.m'dir.)

A)2,4.103 B)4,8.10-3 C)2,4.102
D) 4,8.102 E)9,6.1072
2.
K L

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalar arasindaki esde-

ger direng kag Q'dur?

A) 2 B) 3 C)6 D)8 E) 12
3. Q

LAAALS L
8Q 30
K ‘VVVV

Sekildeki devre pargcasinda K-L noktalari arasindaki esde-

ger direng ka¢ Q'dur?

A)l B)i C)3 D) 12 E) 16

6 3

1-D 2-B 3-C

=
00FB0714
Sekildeki devre pargasin- Q
da K-L noktalar arasin- o
daki esdeger direng kag¢ 50
Q'dur? K L
5Q
A)l B)i C)i D)3 E)5
3 5 3
Q
30 50
K LAAALS \AALLS L
20

Sekildeki devre pargasinda K-L noktalari arasindaki esde-
ger direng kag Q'dur?

A)6 B)9 C)12 D) 16 E) 24
I [
11
Ozdes direnglerden kurulu sekildeki |, 11, 1Il devre pargalarinin

esdeger direngleri sirasiyla Ry, R,, Ry'tdr.
Buna gére, Ry, Ry, R; arasindaki iligki nedir?

A)R;=Ry=R, B) R;<R,<R;
D) R;<Ry=R,

C) Ry<R,<R,
E) Ry<R,<R,

4-C 5-A 6-E



3. SEANS | ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI

BILGI
Elektrik Devreleri

Elektrik devrelerinden gegen akimin siddetiohm kanunuile bulunur. Devredekiiletkenlerin esdegder direnci

3i R
V V } IVAVAVAVAV
Res, tretecin gerilimi V, anakol akimi i ise, T Res  tir. Buradani = R_va daV =iR.4 de yazilabilir.
es
i 3R
Elektrik devrelerinde seri bagh direnglerden ayni akimlar gegerken, paralel bagli direnglerden gecen >—— W
akimlarin siddetleri, direncin buyukltgu ile ters orantihidir. Sekildeki devrede oldugu gibi R direncinden A 4i
3i akimi gegerken 3R'den i akimi geger. Bunun nedeni, paralel kollardaki potansiyel farklarin esit olma-
sidir. +I =
\Y

Devre Elemanlari

1. Ampermetre Ampermetre (A)

R
Devreden gegen akimin siddetini 6lgmeye yarayan aractir. Devreye seri baglanir. Direnci sifirdir. _I’_W\M’ i
2. Voltmetre Voltmetre (V)
Bir devre elemaninin uglari arasindaki potansiyel farki 6lgmeye yarayan aragtir. Devre elemanina @
paralel baglanir. Voltmetreden akim gegmez.
3. Reosta (Ayarli direng) :
Devrededirenciartiripazaltmayayarayan aragtir. Sekilde reostanin siirgiist ok yoniinde hareket ettirilirse : -
direng azalir, okun tersi ydnunde hareket ettirilirse direng artar. I _ﬁk

> > N i i
4. Diyot
Tek yonde akim gegciren devre elamanidir. i
_>_|‘7 akim gegmez

CcOZUMLU ORNEKLER

1. Sekildeki elektrik devre- S 4 2. Sekildeki elektrik devresin- R 2R
. . . . . . LAALLS LAALLS . > VWV YWV
sinde Uretecin i¢ direnci den gecgen akimlarin sid- i1
6nemsizdir. detleri iy ve i,'dir.
= ; 2 SR
=20 @ iy >

Buna gore, ampermet-

renin gosterdigi deger Buna gore, iy orani kag-

kag A'dir? = tir? Y -
45V IV
3
A) X B) 2 C) 5 D) > E)5
A)3 B)5 C)9 D) 15 E) 20 5 5 3
Coziim:
Paralel kollardaki gerilimler esittir.
Coziim: i1'in gectigi koldaki esdeger diren¢g R+2R = 3R
i,'nin gegtigi koldaki direng 5R'dir.
Devrenin ana kolundan gegen akim, i1_-3R =ip.5R
v n_S
= i —— = ——bulunur.
i Res ile bulunur. iy 3
Re§4=52+3+4 =90 Not: Paralel kollardan gegen akimin siddeti direnc ile ters

i =——=5Abulunur. orantihdir.
9 3R'den 5i gegerse, 5R'den 3i gecer.

Cevap B Cevap D

14



3. SEANS | ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI

Sekildeki devre pargasindan

gegen akimlarin siddetleri i, > MWW
S is
ip, i3 tr.
o) i i H - A
Buna gore, |1y |2; |3 arasin- E VW
daki iligki nedir? 2R
- AMM
» AAAALS
i3
A) iy=ip=is B) i4<i,<is C) i;<ix<i,
D) ip<iy<iy E) i,<is<i

Coziim:

Paralel kollardaki direnglerden gegen akim, direncin blyukli-
gu ile ters orantilidir.
R'den i; = 6i gegerse,
3R'den i, = 2i,
2R'den iy = 3i geger.
O hélde iy<iz<i,'dir.
Cevap E

Voltmetre
AAAA AAMAA
\AAALL vyy
2Q 30

Sekildeki elektrik devresinde Uretecin i¢ direnci Gnemsizdir.
Buna gore, voltmetrenin gosterdigi deger kag V'tur?

A)8 B) 16 C)24 D) 32 E) 40
Coziim:

Devrenin esdeger direnci
Res = 2+3 =5Q
Devreden gecgen akim,

Voltmetre 3Q'luk dirence paralel bagh oldugundan yalnizca
3Q'luk direncin gerilimini dlger.
V =i.R = 8.3 =24V bulunur.

Cevap C

Sekildeki elektrik Voltmetre
devresinde reosta-
nin surgiisii ok yo-
niinde hareket ettiril-
diginde voltmetre ve
ampermetrenin gos-
terdikleri  degerler
icin ne soylenebilir?

Voltmetre Ampermetre
A) Artar Artar
B) Azalir Artar
C) Azalir Azalir
D) Artar Azalir
E) Degismez Degismez
Cozim:

Reosta ok yoninde hareket ettirildiginde devrenin esdeger di-
renci azalir.

i= RL% bagintisindan,
Reg azalirsa i akimi artar. O hélde ampermetrenin gosterdigi
deger artar.

Voltmetre R direncine paralel oldugundan yalnizca R'nin gerilimi-
ni Olger. R'den gegen akim artacagindan uglari arasindaki gerilim

de artar. Voltmetrenin gosterdigi deger de bu durumda artar.

Cevap A

Sekildeki devre parga- V-
sinda voltmetrelerin &
gosterdikleri degerler V, A0 NN —
3V'dir. » R X
Buna gore, X direnci- i “
nin degeri ka¢ R’dir? ‘ ANy

—

3v
A) L B) 1 C) 3 D)2 E)3
2 2

Coziim:
Paralel kollarda gerilim- v
ler esittir. Bu nedenle X < AN
direncinin uglari arasin- A 3 mm\%i
daki potanisyel fark 2V R X

kadardir. X ten gecen T
akim ile kendisine seri

R
gL
olan R direncinden ge- L“J
&
3v

¢en akimlar esittir.
V=iR
2V =i.Ry
Buradan Ry = 2R bulunur.
Cevap D



3. SEANS: ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI

ohRe
%ﬁ TEST 1

0A2D098B

1.

>
>
= £
=

<
<
<
S

5A

N

Sekildeki devre parcasindan 5 A siddetinde elektrik akimi gegi-
yor.
Buna gore, R, direncinden gegen akimin siddeti kag A'dir?

A) % B) C)2 D)3 E)8

w| o

Sekildeki devre parcasindan gegen i, i, siddetindeki
akimlarin orani |_1 kagtir?
Iy

A)% B)2 C)5 D) 6 E)7

o
el
=N

-
<
=
=
S

: 60V

Sekildeki elektrik devresinde uretecin i¢ direnci 6nemsizdir.
Buna gore, devreden gegen i akiminin siddeti kag A'dir?

A) 15 B) 20 C)25 D) 30 E) 45

1-C 2-D 3-A

16

4. Sekildeki

6. Sekildeki elektrik |

elektrik Reosta
—>» ok
nin surgisiu ok yo6-
niinde cekildiginde,
A ampermetresi ve V @)
voltmetresinin gos-
terdigi degerler igin +
ne soylenebilir?

devresinde reosta-

Ampermetre Voltmetre
A) Azalir Azalir
B) Artar Artar
C) Artar Azalir
D) Azalir Artar
E) Artar Degismez
5. Sekildeki elektrik devresin- MWW

de direngler 6zdes ve |, Il
voltmetrelerinin  gosterdigi
degerler sirasiyla V4, V., 'dir.

VW
Pyl

Buna gore, % orani kag-

2
tir? + -

3
NS B)

w| &
O
—
>
Aw

2
E)—
)3

R Il
devresinde 6lgum —@—
araci olarak amper- R
metre ya da volt- .Eﬂ .5?.

E
<
<

<
<
<
<
=

<

metre kullaniliyor.
Devrede yalnizca
R, direncinden +
akim  gegctigine

gore, |, II, lll 6lgme araglarinin tiirleri denir?

A) Ampermetre Voltmetre Ampermetre
B) Ampermetre Voltmetre Voltmetre
C) Voltmetre Ampermetre Ampermetre
D) Voltmetre Voltmetre Ampermetre
E) Ampermetre Ampermetre Voltmetre
4-B 5-E 6-C



TEST 2

$eklldek| elektrik MWW
devresinde Uretecin M
ic direnci 6nemsiz- 3Q

dir. 30
Buna gore, devre-
nin ana kolundan
gegen akimin sid- | f
deti kag A'dir?

Sekildeki devre pargasindan gegen akimlar i, ve i,'dir.

i
.. 1

Buna gore, . orani kactir?
2

3 5
A) — B) 2 C)3 D) — E)6
)2 ) ) )2 )

oY ;

- %%%ﬁ% s : \/3 :
> —WwWw—
i R

R R
; W\M—W\M
H 2 H

Ozdes direnclerden olusan sekildeki devreden i akimi gegmek-
tedir. Devredeki direnglerin uclari arasindaki gerilimler sirasiy-
la'Vy, V,, Vj'tar.

Buna gére, V,, V,, V5 arasindaki iligki nedir?

A) V4=Vy=Vsy B) V,=V,<V;, C) V<V, <V,
D) V,<V,<V, E) V,a<V,<V,
2-A 3-C

3. SEANS: ELEKTRIK DEVRELERI VE DEVRE ELEMANLARI %ﬁ%
(=15

0A7C09A0

A,
VYWY

@ Ampermetre

+

Voltmetre

Py
AMMA

Sekildeki elektrik devresinde S anahtari agiktir.
Anahtar kapatildiginda ampermetre ve voltmetrenin gos-
terdikleri degerler igin ne soylenebilir?

Ampermetre Voltmetre
A) Azalr Azalir
B) Artar Artar
C) Azalr Artar
D) Artar Azalir
E) Azalir Degismez
Sekildeki  elektrik Aq ok
devresinde Uretecin W |
i¢ direnci 6nemsizdir.
Reostanin siirgiisu Ay R
ok yoniinde hareket
ettirildiginde A, A,, A
A; ampermetrele-
rinden hangilerinin 4
gosterdigi deger |
degisir? v
A) Yalniz A, B) Yalniz A, C)A,veA,
D)A,ve A, E)A, Ay ve Ay

+ -
|1
|1

Sekildeki elektrik devresinde X, Y, Z direnglerinden hangi-
lerinden elektrik akimi geger?

A) Yalniz X B) YalnizY C) Yalniz Z
D) XveY E)YveZ

4-B 5D 6-B



4. SEANS | URETEC VE URETECLERIN BAGLANMASI

BILGI
Ureteg
Elektrik devrelerinde akimin olugsmasi igin Ureteglere ihtiyag duyulur. Pil, akli ve jeneratorler Ureteg drnekleridir.

Ureteglerin Baglanmasi

1. Seri Baglama

Elektrik devresinde birden fazla trete¢ varsa toplam gerilim bulunur. Seri baglanan MWW AW
Ureteclerin toplam gerilimi, Uretegler diiz baglandiginda toplamlari, ters baglandi-
ginda ise farki alinir. Uretegler diiz baglandiginda devreden gegen akim artar-  Ai Al
V
ken, ters baglandiginda akim azalir. i = — T T
Re$ 1T 17 I T T
V4 Vo V4 Vo
V1=V, Vi=Vi-V,
2. Paralel Baglama AW
Paralel baglanan piller 6zdes olmalidir. ig direnci 5nemsenmeyen piller paralel baglan- ‘v‘k‘v‘v‘v AN
diginda devrenin toplam gerilimi degismediginden devrenin ana kolundan gegen akim j N
degismez. Paralel Ureteg sayisi arttikga her bir Uretecin Uretecegi akim miktari azalir. o ae \%
Yani toplam akim Uretegler arasinda paylastirilarak émdarleri artirilir. Uretecin émru, i v s o
Urettigi akim ile ters orantilidir. 2 i v
+, 3 +, -
__<_|I I __<_|i [
2V 3 Y
VT =V VT =V
¢6zUMLU ORNEKLER
=40 . . . . 50
1. Sekildeki elektrik devresinde Ure- W 2 $ekllfjek| eIekErlk devre_smd_e bulu- W
teglerin i¢ direngleri dnemsizdir. nan Uretegler 6zdeg ve i direngle- A ;
. ri Gnemsizdir. jOV
Buna gore devreden gecen aki- Buna gore, devrenin ana kolun- | F
min siddeti kag A'dir? o + dan gegen akimin siddeti kag
|1 | | 10V
I I A'dir? + -
V4=10V  Vy=20V { |
10V
A2 B)5 o2 D) 10 E) 15 1k
2 2
1 3
A) — B) 1 C)— D)2 E)6
Coziim: a0 2 2
Uretegler ayni yonde akim Uret- WWy Goziim:
tiklerinden dolayi diiz baglanmis-
tir. Devrenin toplam gerilimi Paralel bagl ireteglerin toplam gerilimi, iireteglerden her biri-
V1 =10+20 = 30V'tur. - + nin gerilimine esittir. Devrenin toplam gerilimi V¢ = 10V'tur.
Devreden gecen akimin siddeti, VIOV Vp=20V Devreden gegen akimin siddeti,
\Y,
._ vy 30 _15 i= Y1219 _ 5 Abulunur.
i=—=—"="""Abulunur. R 5
Res 4 2 es Cevap D
Cevap C

18



4. SEANS | URETEC VE URETECLERIN BAGLANMASI

Sekildeki elektrik devresinde
Ureteclerin ~ i¢  direngleri

A A
VVWWy VVWy

onemsizdir. ﬁ |
5 — *vy=20v
Buna gore, devreden ge- _ V1 W'
¢en akimin yonii ve siddeti _ ot
nedir? 1
Vy=40V

A) | ydninde, 4A
C) | yoniinde, 8A
E) | ydnunde, 12A

B) Il ydnunde, 4A
D) Il ydéniinde, 8A

Cozium:

Uretegler ters ydnde baglan- 20 3Q
diklarindan dolayi ters yénde W MWWM——
akim uretmektedir. Devrenin N A
toplam gerilimi Vy=40- - ViT20V L
20 = 20V'tur. +
Devrenin esdeger direnci,

Res = 2+3 =5Q

Devreden gegen akimin siddeti,

Vy 20

i=— =— =4Abulunur.
R

es
Devreden gegen akimin yonu, gerilimi blyik olan Uretecin
Urettigi akim yonindedir.

O halde | yonlnde, 4A siddetinde akim gecer.

V=40V

Cevap A

Sekildeki elektrik devresinde bu- WW
lunan X ve Y Uretecleri 6zdestir.
Devrenin ana kolundan gegen
akimin siddeti i, X ve Y den gecen — | ————

akim siddetleri ise sirasiyla iy ve x X
iy'dir.
Buna gore, i, iy, iy arasindaki -
|—
iligki nedir? v oy
A) i=iy=iy B) ix=iy<i C) i<iy=iy
D) iy<iy<i E) i<iy<iy
Coziim:

Devrenin ana kolundaki akimi, paralel bagh 6zdes Uretecler
aralarinda esit olarak paylasirlar.
iy = iy ve i = iy*iy
O hélde iy=iy<i olur.
Cevap B

Sekildeki elektrik devresinde bu- +
lunan K, L, M, N ureteglerinin ge-
rilimleri sirasiyla Vi, V|, Vy,
Vy'dir. P +
Ureteglerin higbirinden akim

gecmedigine gore, asagidaki

iliskilerden hangisi kesinlikle .

yanlistir? (Ureteclerin i¢ direng- | F

leri dBnemsizdir.) N

A) V=V, B) Vk = Vy C)V, =Vy
D)V, <Vy E) V. <Vy

Cozim:

Paralel kollardaki toplam gerilimler ayni ise Ureteclerin hicbi-
rinden akim gegcmez.

V=V +V)=Vdir.

O hélde Vi =V, V| <V, V) < V\dir.

V_ ile V), arasinda kesin bir sey sdylenemez.

Vi =V, olamaz.

Cevap A
Sekildeki elektrik devresin- R =20
de (Ureteglerin i¢ direngleri g
onemsiz ve her birinin elekt-
romotor kuvveti 10 V'tur.
Buna gore, R = 2 Q’luk . .
direngten gegen akimin } ; } !
siddeti kag A’dir? 10V 10V
+ —
|
‘ I
10V
A)2 B)5 C)8 D) 10 E) 15
Cozim:
Paralelbagh 10V gerilime sa- R=2Q
hip 6zdes Ureteclerin toplam g
gerilimi yine 10 V tur.
Devrenin toplam gerilimi,
Vy=10+10 =20 V tur. v
Direngten gecen akimin sid- +} {‘ +} “‘
det"v 20 otov 10V
i=—L == =10Abulunur. o o
R 2 : } [
10 \Y
Cevap D



4. SEANS: URETEC VE URETEGCLERIN BAGLANMASI

Oh=A0
%ﬁﬁ TEST 1

0A400C7A

— + -
|1
|

v v v
Sekildeki elektrik devresinde i¢ direngleri Gnemsenmeyen Ure- ! I I

teglerin kutuplari arasindaki potansiyel farklar 20 V ve 10 V'tur. Ozdes direng ve dzdes iireteclerden olusan sekildeki devreler-
Buna gore, R = 5 Q'luk direngten gegen akimin siddeti kag de I, Il ve lll Greteglerinin akim Gretme 6mdrleri sirasiyla ty, t,,
A'dir? ta'tdr.

Buna gobre, t,, t,, t; arasindaki iligki nedir?

A)2 B)3 C)5 D)6 E) 15
At =t,=t5 B) ty>ty>t, C) ty>t;>t,
D) ty>t;>t, E) t3>t>t,
2 a0
20v " —*1ov
- - 5. Sekildeki elektrik devresinde R \2
+ = direncinden akim gegmiyor. +I =
I
slv Buna gore, iireteglerin gerilim-
leri orani Vi kagtir? _“__+ Vv
Sekildeki elektrik devresinde Ureteclerin kutuplari arasindaki Vv,
potansiyel farklar 20 V, 5V, 10 V'tur. R
Buna gére, R = 3 Q'luk direngten gegen akimin siddeti kag o
A'dir? (Ureteglerin i¢ direncleri nemsizdir.) A)2 B) i C)1 D) l E) l
2 2 4
A)3 B)5 C)7 D) 10 E) 15
6. g direncleri dGnemsenmeyen ézdes Voltmetre
Ureteclerden olusan sekildeki elekt- ’—<2)
rik devresinde S anahtari agiktir. _|
$eklldek| elektrik devresinde Urete(}- =80 S anahtan kapat“d'g'nda, amper- R
ler 6zdes ve i direngleri 6nemsiz- metre ve voltmetrenin gésterdigi
dir. degerler icin ne séylenebilir? . s
Buna gore, R = 8 Q'luk direngten . — ———
. . -~ | =
gecen akimin siddeti kag A'dir? 1(|)=v Ampermetre
Ampermetre Voltmetre + -
. A) Azalrr Azalir I
! B) Artar Artar
10V
C) Degismez Degismez
5 D) Artar Degismez
A5 B) 4 C)— D) " E) 1 E) Azalir Degismez
2-B 3-D 4-C 5-C 6-E



TEST 2

1. Sekildeki elektrik o

devresinde Ureteg-
lerin i¢ direngleri

dnemsizdir. Qv Ampermetre

Buna gore, amper-
metrenin gosterdi-

L

gi deger kag A'dir?

B) >

1
A)— C)2
)5 ) )

2. Sekildeki elektrik

devresinde Ureteg-
lerin i¢ direngleri
onemsizdir.

— 15V

Buna gore, amper-
metrenin gosterdi-

gi deger kag A'dir?

Ampermetre

&

3. Sekildeki elektrik devresinde X, Y
Uretegleri 6zdes ve i¢ direncleri
onemsizdir.

S anahtari kapatildiginda,

. iakimi artar.

Il. X dUretecinden gecen akim
azalir.

IIl. X Uretecinin d6mru artar.

yargilarindan hangileri dogru-

dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

1-D 2-B

E) Il velll

C) Yalniz Il

3-E

4. SEANS: URETEC VE URETECLERIN BAGLANMASI %g@
[=] g

0A440EBF

Sekildeki  elektrik +| =

devresinde Uretecler =
O6zdes ve her birinin +
gerilimi 10V'tur. =
Buna gore, i aki-
minin siddeti kag
A'dir? (Ureteclerin ic i ‘o
direngleri dnemsizdir.)

A) 1 B) 2 C)4 D)5 E) 10

Sekildeki elektrik devrelerinde Uretecgler 6zdes ve i¢ direngleri
onemsizdir.
Buna gore, X, Y, Z direnglerinin hangilerinden elektrik aki-
mi geger?

A) Yalniz X B) YalnizY C) YalnizzZ
D)XveY E)YveZ

ic direncleri énem- "“'R""“'

senmeyen  Ozdes R

Ureteclerden kurulu
Sekil I'deki elektrik
devresinde R diren- N
cinden gecen akimin I
siddeti i, Ureteglerin
Omuirleri ise t'dir.

Devre $ekil II'deki gibi baglandiginda i ve t icin ne sdylene-
bilir?

" I
Sekil | Sekil Il

i t
A) Azalir Artar
B) Artar Azalir
C) Azalr Azalir
D) Artar Artar
E) Degismez Degismez
4-C 5-C 6-A

21
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